



## 苟利國家生死以，豈因禍福避趨之：悼本會前執行顧問何國鏞校長

2014 年 12 月 2 日，本會前執行顧問何國鏞校長因病離開大家，長眠天家樂土。

何校長由官立學校非學位教師職工會(即本會前身)成立之初擔任組織主任，到後來成為本會執行顧問，及至離世前卧病期間，無時無刻不是以會務為重，事事皆以香港教育及國家福祉為先。

熟悉何校長的朋友都知道，他律己律人。他對會內理事的期望較對校內的老師和下屬更高，絕不因為理事的義工背景而降低要求。他身體力行，向各人展示本會理事應有的信念及必須恪守的本份：光明行事，無懼權勢，不卑不亢，莊敬自強，擴大團結，維護權益。

五年過去，一眾理事對何校長的教悔，從沒忘記。雖然欠缺了何校長的鞭策和督促，但理事們一直秉承本會的宗旨，就教育局內有欠公允的政策和措施，影響會員權益和香港教育發展的事情，以至損害國家利益、人民福祉的事情，堅持發聲。

毫無疑問，對局內某些尸位素餐，貪求私利，甚至別有用心的官員，本會的堅持，或多或少做成壓力，因而使一些人對本會及本會理事產生不滿，甚至可能作出不同形式的恫嚇、抹黑或報復行為。事實上，連鐵漢何國鏞校長也曾受過一些苦難。一些關心本會的朋友更多番好言相勸，游說本會理事低調行事，甚至「識做」，以求自保。太陽底下無新事，從來權貴對異己都不會以仁義看待，問題只是採用甚麼手段而已。何國鏞校長對此不但嗤之以鼻，不屑一顧，更勉勵大家做大事要看得遠，無需計較個人得失。因此，對於各種善意提點，本會衷心感謝，一眾理事定必以謙卑之心，反省思考，有則改之，無則加勉。必須強調，屈服、識做、甚至變節也許是某些人的強項，但這從來不是何校長的遺訓，亦不符合一眾現任理事加入政教會的初心。特別在大是大非、關乎香港教育發展和國家民族前途的問題上，這是毫無退讓空間！正如林則徐先生在《赴戍登程口佔示家人》中所寫道：「力微任重久神疲，再竭衰庸定不支。苟利國家生死以，豈因禍福避趨之？謫居正是君恩厚，養拙剛於戍卒宜。戲與山妻談故事，試吟斷送老頭皮。」，本會將繼續秉承“苟利國家生死以，豈因禍福避趨之”的信念，一如以往，勇敢為同工、為公義發聲。

本會敢於面對人民、面對歷史。功在當代，利在春秋！

政府教育人員職工會  
2019 年 11 月 29 日